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Ez a békesség 2010 áprilisában csorbát szenvedett, 
amikor a kormányellenes zavargásokban 89 ember 
meghalt és 500 megsebesült. Az elnök elhagyta az 
országot. 2012-ben már semmi nem emlékeztetett a 
konfliktusokra. Földje ásványkincsekben (kőszén, arany, 
higany, urán, antimon) gazdag. A villamosenergia nagy 
részét vízierőművek állítják elő. Ipara a főváros körül 
koncentrálódik. A lakosság jelentős része állattenyésztés-
sel (juh, kecske, szarvasmarha, ló), illetve öntözéses 
földműveléssel (gyapot, dohány, burgonya, cukorrépa, 
zöldségfélék, szőlő, gyümölcs és bogyósok) foglalkozik. 
Kirgiz kollégám családja húsz lovat tart, ő maga jól lo-
vagol. 
A rendezvény szakmai részének befejezése után autóbu-
szos kiránduláson vehettünk részt. Az egykori Selyemút 
mentén jutottunk el 4-5 óra alatt Biskekből az Iszik-köl 
tóhoz. Útközben szegényes falvakon haladtunk keresztül. 

Itt-ott lovak, juhok és kecskék legelésztek a félsivatagos 
területen. Az út állapota a középkori karavánok óta nem 
sokat javulhatott, helyenként teljesen eltűnt. Úrközben 

megálltunk egy karavánszerájnál, ahol bepillantást kap-
hattunk a keleti illemhelyek minden érzékszervet próbára 
tevő állapotáról. A tóhoz közel meglátogattunk egy 
ózonmegfigyelő állomást, amelyik a Közép-ázsiai Moni-
toring Rendszer része. A kutatóállomáson mérnek még 
különböző éghajlati, sugárzási, levegőminőségi paramé-
tereket is. 2004 óta részt vesznek a WMO GAW prog-
ramjában. Feltűnt az ingatlan kertjének elhanyagoltsága. 
Az Iszik-köl tavat a kormány üdülőingatlanában közelí-
tettük meg. Ez már lényegesen elegánsabb volt a koráb-
ban látottaknál, ugyanakkor rajtunk kívül csak az objek-
tumot védő egyenruhások voltak a kerítésen belül. Egy 
hajókázást követően megnéztük az üdülő területén látha-
tó szobrokat, templomokat és jurtákat (5. és 6. ábra). 
Végül egy igen bőséges lakomát rendeztek vendéglátó-
ink, ahol a húsételek domináltak s megkóstolhattuk őse-
ink italát, a kumiszt is. 

Összességében a kirgizekben barátságos népet ismertem 
meg. Magas hegyeik és tavaik sok természeti szépséget 
rejtenek. A szerény orosz nyelvtudás is hasznos útravaló.
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CAPE <röv., ang.> convective available potential energy, konvektíven rendelkezésre álló potenciális energia, a meteorológiai 
gyakorlatban használt stabilitási index, az emelkedő részecske maximális energiája Jkg-1 egységben kifejezve. Értéke meghatá-
rozható grafikusan termodinamikai diagramon, ahol az a pozitívnak nevezett terület, amelyet az emelkedő részecske pályája és az 
ténylegesen mért profil zár közre, a részecske szabad konvekciós szintjétől az egyensúlyi szintjéig. Számszerűen: 

 

ahol pf, pn, a nyomás a szabad konvekció illetve az egyensúly szintjén, αp, a nedves adiabatikusan emelkedő részecske, míg αe a 
környezet specifikus térfogata. (Zsikla Ágota: A 2013. évi Balatoni és Velencei-tavi viharjelzési szezonról) 
endoreverzibilis termodinamika <gör.> a hőerőgépek tárgyalásakor a hőtartályok és a hőerőgép munkaközege közötti hőcsere 
leírásában figyelembe veszi az irreverzibilitást, azzal hogy a hőtartályok és a munkaközeg között nem tételez fel hőmérsékleti 
egyensúlyt. A hőerőgép munkaközege által végzett körfolyamatot azonban reverzibilisnek tekinti. Innen ered a a belső (endo) 
reverzibitás fogalma azaz, hogy a reverzibilitás csak magára a munkaközegre vonatkozóan áll fenn. (Fejős Ádám és Tasnádi Pé-
ter: Hogyan működnek a hurrikánok?) 
prelátus <lat.> a katolikus egyházban a pápa által adományozott főpapi cím különleges megbízatás keretében vagy kitüntetés-
képpen. (Tar Károly és Németh István: Hegyfoky Kabos Szavalóverseny) 
  

             
  5. ábra Az Iszik-köl partvidéke 6. ábra: Barátságos fogadtatás az Iszik-köl partján


